

которые усыпляли, разлагали, значит, и обольщали, так сказать...

Я повторяю, что я с критикой Ворошилова, которую резко проводил Сталин, я согласен был, как и другие, потому что он отвечал в первую голову, но не только он, конечно, не только он виноват был в этом. Он в первую голову был, но виноваты были и другие.

Я помню, когда Сталин в пылу гнева острой полемики, а это не на каких-либо заседаниях, это проходило на квартире в Кремле Сталина и на Ближней даче. Вот там, я помню когда-то Сталин очень критиковал, разнервничался, встал, значит, на Ворошилова. Ворошилов тоже буквально, значит, вскинул, покраснел, поднялся, значит и говорит тогда в ответ на критику Сталина, он ему бросил тогда обвинение: "Ты виноват в этом, ты истребил кадры военные. Ты истребил кадры", значит. И Сталин ему соответствующую дал отповедь, ответил его... Ворошилов, по-моему, тогда схватил это самое... тарелку, на которой лежал поросенок отварной, значит, и он поднял и ударил ее и ударил об стол, значит. Это было такое, значит... это был единственный такой случай, который я наблюдал, такую обостренность, значит, и такое реагирование, да. Ну, кончилась все известно эта критика тем, что был освобожден Ворошилов от поста... от поста... от обязанностей министра обороны.

## ВЫДЕРЖКИ ИЗ КОММЮНИКЕ О КОНФЕРЕНЦИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ТРЕХ СОЮЗНЫХ ДЕРЖАВ – СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ И ВЕЛИКОБРИТАНИИ В КРЫМУ\*

(4-11 февраля 1945)

За последние 8 дней в Крыму состоялась Конференция руководителей трех союзных держав – Премьер-Министра Великобритании г-на У. Черчилля, Президента Соединенных Штатов Америки г-на Ф.Д. Рузвельта и Председателя Совета Народных Комиссаров СССР И.В. Сталина при участии Министров Иностранных Дел, Начальников штабов и других советников.

\* \* \*

О результатах работы Крымской Конференции Президент США, Председатель Совета Народных Комиссаров Союза Советских Социалистических Республик и Премьер-Министр Великобритании сделали следующее заявление:

### ... V. Декларация об освобожденной Европе

Мы составили и подписали Декларацию об освобожденной Европе. Эта Декларация предусматривает согласование политики трех держав и совместные их действия в разрешении политических и экономических проблем освобожденной Европы в соответствии с демократическими принципами. Ниже приводится текст Декларации:

"Премьер Союза Советских Социалистических Республик, Премьер-Министр Соединенного Королевства и Президент Соединенных Штатов Америки консультировались между собой в общих интересах народов своих стран и народов освобожденной Европы. Они совместно заявляют о том, что они

\* Тегеран, Ялта, Потсдам, Сборник документов, Изд. 2-е, дополненное, Изд-во "Международные отношения", Москва 1970 г.

договорились между собой согласовывать в течение периода временной неустойчивости в освобожденной Европе политику своих трех Правительств в деле помощи народам, освобожденным от господства нацистской Германии, и народам бывших государств — сателлитов оси в Европе при разрешении ими демократическими способами их насущных политических и экономических проблем.

Установление порядка в Европе и переустройство национально-экономической жизни должно быть достигнуто таким путем, который позволит освобожденным народам уничтожить последние следы нацизма и фашизма и создать демократические учреждения по их собственному выбору. В соответствии с принципом Атлантической хартии о праве всех народов избирать форму правительства, при котором они будут жить, должно быть обеспечено восстановление суверенных прав и самоуправления для тех народов, которые были лишены этого агрессивными нациями путем насилия.

Для улучшения условий, при которых освобожденные народы могли бы осуществлять эти права, три Правительства будут совместно помогать народам в любом освобожденном европейском государстве или в бывшем государстве-сателлите оси в Европе, где, по их мнению, обстоятельства этого потребуют: а) создавать условия внутреннего мира; б) проводить неотложные мероприятия по оказанию помощи нуждающимся народам; с) создавать временные правительственные власти, широко представляющие все демократические элементы населения и обязанные возможно скорее установить путем свободных выборов, правительства, отвечающие воле народа, и д) способствовать, где это окажется необходимым, проведению таких выборов.

Три Правительства будут консультироваться с другими Объединенными Нациями и с временными властями или с другими правительствами в Европе, когда будут рассматриваться вопросы, в которых они прямо заинтересованы.

Когда, по мнению трех Правительств, условия в любом европейском освобожденном государстве или в любом из бывших государств-сателлитов оси в Европе сделают такие действия необходимыми, они будут немедленно консультироваться между собой о необходимых мерах по осуществлению

совместной ответственности, установленной в настоящей Декларации.

Этой Декларацией мы снова подтверждаем нашу веру в принципы Атлантической хартии, нашу верность Декларации Объединенных Наций и нашу решимость создать, в сотрудничестве с другими миролюбивыми нациями, построенный на принципах права международный порядок, посвященный миру, безопасности, свободе и всеобщему благосостоянию человечества.

Издавая настоящую Декларацию, три державы выражают надежду, что Временное Правительство Французской Республики может присоединиться к ним в предложенной процедуре".

## VI. О Польше

Мы собирались на Крымскую Конференцию разрешить наши разногласия по польскому вопросу. Мы полностью обсудили все аспекты польского вопроса. Мы вновь подтвердили наше общее желание видеть установленной сильную, свободную, независимую и демократическую Польшу, и в результате наших переговоров мы согласились об условиях, на которых новое Временное Польское Правительство Национального Единства будет сформировано таким путем, чтобы получить признание со стороны трех главных держав.

Достигнуто следующее соглашение:

"Новое положение создалось в Польше в результате полного освобождения ее Красной Армией. Это требует создания Временного Польского Правительства, которое имело бы более широкую базу, чем это было возможно раньше, до недавнего освобождения западной части Польши. Действующее ныне в Польше Временное Правительство должно быть поэтому реорганизовано на более широкой демократической базе с включением демократических деятелей из самой Польши и поляков из-за границы. Это новое Правительство должно затем называться Польским Временным Правительством Национального Единства.

В.М. Молотов, г-н В.А. Гарриман и сэр Арчибалд К. Керр уполномачиваются, как Комиссия, проконсультироваться в

Москве в первую очередь с членами теперешнего Временного Правительства и с другими польскими демократическими лидерами как из самой Польши, так и из-за границы, имея в виду реорганизацию теперешнего Правительства на указанных выше основах. Это Польское Временное Правительство Национального Единства должно принять обязательство провести свободные и ничем не воспрепятствованные выборы, как можно скорее, на основе всеобщего избирательного права при тайном голосовании. В этих выборах все антинацистские и демократические партии должны иметь право принимать участие и выставлять кандидатов.

Когда Польское Временное Правительство Национального Единства будет сформировано должным образом в соответствии с вышеуказанным, Правительство СССР, которое поддерживает в настоящее время дипломатические отношения с нынешним Временным Правительством Польши, Правительство Соединенного Королевства и Правительство США установят дипломатические отношения с новым Польским Временным Правительством Национального Единства и обменяются послами, по докладам которых соответствующие Правительства будут осведомлены о положении в Польше.

Главы трех Правительств считают, что восточная граница Польши должна идти вдоль линии Керзона с отступлениями от нее в некоторых районах от пяти до восьми километров в пользу Польши. Главы трех Правительств признают, что Польша должна получить существенное приращение территории на севере и на западе. Они считают, что по вопросу о размере этих приращений в надлежащее время будет спрошено мнение нового Польского Правительства Национального Единства и что, вслед за тем, окончательное определение западной границы Польши будет отложено до мирной конференции".

Сообщение Людмилы Алексеевой,

автора статьи

"Движение за социально-экономические права в СССР"  
в номере 3-4

На страницах 174-175 выпуска 3-4 ПВЕ я писала о свободном межпрофессиональном объединении трудящихся (СМОТ), что к 1981 году от него ничего не осталось, кроме группы, издающей Информационный бюллетень. Однако сейчас стало известно, что СМОТ сохранился и даже разросся. 17 июня были арестованы члены Совета представителей СМОТ Владимир Гершунин и Валерий Сендеров, и прошло несколько обысков по их делу в Москве и Киеве. К этому времени вышел 31-й выпуск Информационного бюллетеня СМОТа, и содержание его стало ближе к первоначальному замыслу. На обысках были отобраны выпуски 32-35, находившиеся в процессе подготовки. В связи с делом Гершунин – Сендерова всплыло несколько десятков имен участников СМОТа, сохранявшихся в тайне. Возможно, среди них поставщики информации для бюллетеня. Таким образом, пресечение открытого существования независимого профсоюза вынудило его уйти в подполье, но не привело к его уничтожению. Из-за тайности этой деятельности трудно сказать что-либо о ее масштабах и характере. Весной 1982 г. в Москве (а, возможно, и в других местах) в почтовые ящики нескольких жилых домов были положены листовки с призывом отказываться от участия в субботниках. Эти листовки были найдены на обысках у сотовцев, хотя эта форма деятельности не предусматривалась основателями СМОТа.